# 向阳村里的"土专家"

●王东秀 赵玉花 张磊

化人"。老王高中毕业后曾在村里做过民办教师,1984年 他不顾家人的反对,放弃了教师的职业回家务农。他说自 己愿意跟土地打交道,种地同样能种出个样儿来。三十多 年过去了,这位庄稼院里的"老把式"通过不断学习和努 力,已经成为村民们心中名副其实的懂技术、会管理的农

上世纪90年代初,王建福在村里率先打了一眼灌溉 井,并配套了柴油机和长轴泵等水利设备。他在自家责任 田里试种了几个玉米高产新品种,采取当时并不多见的 "三犁川坐水种",购进磷酸二铵和尿素,一大堆农家肥拌 着二胺"扬"进了地里。

转眼到了秋天,王建福迎来了大丰收,他种的玉米每 公顷产量比别人多产出2000公斤。1999年8月,王建福被 通榆县政府授予"劳动模范"称号。

双

撬

动更

生

经过长期酝酿,2010年,王建福带领7户村民成立了 来,10年后的今天,工程全部完好正常运行,运行费用一 道路上阔步前行。

通榆县瞻榆镇向阳村的王建福是十里八村有名的"文 通榆县瞻榆镇向阳村建福农作物种植专业合作社,同年向 县水利局申请在自家承包地上搞了2公顷膜下滴灌与2公顷 常规管理对比试验。那年秋天,常规管理的玉米平均每公 顷产量不足4000公斤,膜下滴灌玉米平均每公顷产量达到 9000多公斤。王建福成了向阳村首批使用抗旱保水剂技术 和喷灌、痕灌、微灌技术的先行者。

> 王建福带领合作社成员潜心研究, 敢于尝试, 在自己 的责任田里最多一年试种了10多个品种,带头应用玉米大 垄双行膜下滴灌技术、保护性耕作轮作技术等。2012年, 吉林省西部高效节水灌溉项目全面铺开, 面对这一政策机 遇,建福合作社主动向县水利局申请了43个单元的滴灌建 设项目。为了不影响项目地块来年春耕生产, 王建福带领 合作社67名成员120多天不分昼夜在田间劳作,经过4个 多月的建设,工程质量全部达标。工程结束后,王建福主

直由合作社承担,这在全县屈指可数。

2013年, 通榆县水利局把一个由省水利科学研究院组 织实施的国家级科研课题, 水利部科技推广示范项目《吉 林省西部玉米膜下滴灌集成示范》试验基地落给了合作 社,并通过财政给予奖励资金支持。2015年至2016年, 建福农作物种植专业合作社把村里所有符合条件的地块全 部铺上了膜下滴灌,落实施工滴灌面积12862亩,建起了 水利灌溉设备库、实验室,农田滴灌信息化试验小区,村 民的收入节节攀升。2015年12月,王建福被评为白城市 '瀚海优秀乡土人才"。

2019年,王建福带领合作社成员将53户村民的600亩 耕地集中起来统一管理,通过整合省水利科学研究院、 县气象局、县农业技术推广总站等技术权威单位提供的 数据,形成了一套科学的滴灌托管服务新技术、新模

"土地托管"是指合作社以每公顷960元的成本 价对农民集中连片的耕地进行技术托管,这一模式依靠现 代农业技术达到了玉米每公顷增产6000公斤的目标。合作 社的技术托管经营带来的增产效应和可观的经济收益让托 管面积迅速扩张,到2021年,托管经营面积已达到1.65万 亩,辐射周边6个乡镇场。几年来,农民的收入有了大幅 度上升, 但合作社的技术托管费用一直没有变, 合作社用 固化的成本让农民得到了最大限度收益。2021年,合作社 承接的托管面积已经达到了1.68万亩,全村托管率达 动向镇、村两级请缨,把工程运行管理维护一并承担下 70%。如今,王建福正与村民们一同努力,在乡村振兴的

## 市管干部任职前公示公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定,现对张相阳等 同志进行任职前公示。

张相阳,男,汉族,1978年2月生,在职大学学历,中共党 员,现任白城市政府办公室副主任、党组成员,拟任正处级领导职

刘德江,男,汉族,1964年1月生,省委党校研究生学历, 中共党员,现任白城市政府副秘书长,市政府办公室三级调研员, 拟任正处级领导职务。

孙乃岩,男,汉族,1972年5月生,在职大学学历,中共党 员,现任白城市城市管理行政执法局副局长、党组成员,拟任正处

刘 波,男,汉族,1973年10月生,在职研究生学历,中共 党员,现任白城市农业农村局副局长、党组成员,拟任正处级领导

丁极枭,男,汉族,1967年7月生,在职大学学历,中共党 员,现任白城市能源开发服务中心主任(正科长级),拟任副处级

单位正职。

对公示对象如有不同意见,请于2022年8月17日前以信函、 电话、短信、网上举报等方式向市委组织部干部监督室(举报中 心)反映。反映问题要实事求是,应签署真实姓名并告知联系方 式。通信地址: 白城市文化东路1号, 邮编: 137000, 举报电 话: 0436-12380, 短信举报平台: 13384363382, 举报网站: https://www.jl12380.gov.cn。

> 中共白城市委组织部 2022年8月10日

# 宣传物业管理条例 共建和谐美好家园

本报讯(记者汪伦)为进一步提高物业企业服务居民的能力和 水平,增强物业与业主的凝聚力,共同打造更加专业化、规范化、 标准化的宜居生活小区,近日,白城市司法局举办了《吉林省物业 管理条例》法律法规宣贯活动,全市48家物业企业代表参加了此

活动中, 市司法局邀请吉林承载律师事务所主任李傲现场 为全市各物业企业代表解读《吉林省物业管理条例》。李傲通过 以案释法的形式,选择有代表性的经典案例对《吉林省物业管 理条例》实施的背景以及物业服务管理、房屋专项维修资金的 使用和管理、各方法律责任等内容进行了详细的讲解, 引导物 业企业和管理人员遵章守纪、遵规守法,不断提升物业管理服 务水平。讲解结束后, 市司法局组织各职能部门以现场互动解 答的方式对物业企业代表提出的问题进行了现场答疑,并向物 业企业代表发放了民法典、物业管理条例、疫情防控等方面的 法律法规资料。

活动的开展,进一步提升了我市物业企业管理和服务品质,教育 引导物业企业积极学法、主动守法、懂得用法,提高了物业企业运用 法律解决和化解物业纠纷的能力,增强了物业企业的法治观念。

### 弘扬传统文化 争做文明家庭

本报讯(记者郭梓钦)为培育和践行社会主义核心价值观,弘 扬中华传统文化,营造健康文明的家庭社会环境,在"七夕节"期 间, 白城工业园区城南街道新时代文明实践所在草原社区举办了 "传承七夕文化 构建文明家庭"主题活动。

活动邀请获得白城市"文明家庭"荣誉的市直机关工作委员会 党总支专职副书记范岩, 围绕家庭教育方面的经验与心得进行了宣 讲。范岩用通俗易懂的语言阐释了对文明家庭的理解,结合自身实 际讲解了如何以身作则,怎样才能更好地在生活中营造文明和谐的 家庭。此外,为提升学生教育,更加关注学生心理健康,城南街道 新时代文明实践所协调市文明办为社区居民赠送了有关家庭健康以 及青少年心理健康等方面的书籍。活动还分享了有关"七夕节"的 传说、习俗等方面的知识,进一步弘扬了中华传统文化。

家庭 家教 家风

#### >>> 民生话题

"作业轻松有趣,还能学到很 多有意义的内容。"今年暑假,许 多中小学生感受到"双减"政策带 来的切实变化。

"双减"政策实施一周年,相 关调查显示,学生过重作业负担、 校外培训负担、家庭教育支出负担 和家长相应精力负担均有所减轻; 同时, 学校教育主阵地作用明显增 强,课后服务日渐丰富。"加' "减"之间,越来越多孩子不用陷 在"题海""纸堆"、不再辗转于培 训机构, 可以在更具特色的作业、 更加丰富的活动、更加宽松的环境 中成长。

"双减"政策成效有目共睹, 但现实中"打擦边球"的隐形变异 不时出现。比如,有的机构看似是 托管班, 实则开展幼小衔接课程培 训;有些打着成人英语的旗号,上 课的却是一群孩子; 有的变着花样 开班,想方设法与监管"躲猫 猫" ……凡此种种, 不仅有违"双 减"政策要求,还容易滋生"机构 跑路""退费难"等乱象。有需求 才有市场, 乱象背后是一些家长的 教育思维还没有转换过来, 如此不 免给自己和孩子都带来沉重负担, 也让本可以更加美好的成长历程黯

实施"双减"政策是一项系统 工程, 要纠正存在已久的教育观 念,必须持续用力、久久为功。当

前一项较为直接的工作是进一步强化学校的主阵地作用,提 升课堂质量与课后服务水平, 用行动和事实来说服引导家 长,相信孩子在课堂之上就能学好,不必将大量精力财力耗 费在课外补习上。同时,继续做好教育资源的供给侧改革, 在让优质教育资源流动起来、更加均衡的同时,要进一步丰 富成长成才的途径, 让更多孩子在自己喜欢的领域发光。标 本兼治、系统施治,方能尽快纠偏过度焦虑、低效比拼。

当"减负"成为普遍共识,更多人都在关注省下来的时 间如何更好安排,如何更有意义。这不只是学校、家庭必须 面对的现实问题,还需要更多主体参与其中。比如,已有一 些城市尝试打造"双减"社区工作坊,向家长推送家庭教育 服务项目,支持学生积极参加社会实践。"生活即教育",多 多发掘新渠道、好做法,"双减"政策一定会推动教育生态 的持续好转, 让教育回归纯粹本义。

(据《人民日报》)



# 送"苗"上门 老年人接种更方便

本报讯(王禹楠 记者张芙)为切实保护人民群众生命健康安全,构筑全民免疫屏障,近日,洮 南市光明街道光照社区充分发挥基层治理网格化管理优势,开展入户宣传,推进60岁及以上人群新

工作中,该社区积极动员网格员、党员志愿者通过电话沟通、微信群发布信息、入户走访等方 式,对60岁及以上未接种新冠疫苗的老年人进行再动员、再摸排。并针对老年人行动不便、年老体 弱、无家人陪同等情况,该社区联合洮南市中医院和永康社区卫生服务中心,提供上门接种服务。

"您身体最近怎么样,血压正常吗?"每到一户,社区工作人员和医护人员都与老人面对面拉家 常,细致全面地了解老人的身体状况、既往病史和日常服药情况,耐心地讲解接种新冠疫苗的重要性 和必要性,在工作人员的陪同下,部分老年人顺利完成了疫苗接种,并在观察30分钟后,确定老人 身体无异常才离开。

通过开展上门接种疫苗活动,高效地提高了60岁及以上人群新冠疫苗接种率,并让老年人享受 到了便利的"家门口"服务。

图为医护人员为老年人上门接种疫苗。

本报记者张芙摄

### 防范非法集资这些知识要知道

规避非法集资陷阱的"三要、三不要"

一要理性,不要侥幸。天上不会掉馅饼,掉下来的不 是"圈套"就是"陷阱"。要坚守理性底线,想想自己懂不 是投资骗局,投一次就血本无归!要合理评估自身承受 懂,比比风险大不大,看看收益水平合不合实际,问问家 能力,审慎确定风险承担意愿,不冒险投资。

防范非法集资

人朋友怎么看,不要被赌博心态和侥幸心理蒙蔽双眼。

二要稳健,不要冒险。高收益意味着高风险,还可能

三要警惕,不要盲目。"收益丰厚、条件诱人、机 会难得、名额有限"都很可能是忽悠,一定要警惕、 警惕、再警惕!多留个心眼儿,绝不要听风就是雨, 盲目"随大流"投资。 (据中国警察网)

农业农村部办公厅近日印发关于扶持国家种业阵型企业发展的通知,公布了270 家农作物、畜禽、水产种业企业及专业化平台企业(机构)阵型名单。为何要发布这个 名单?对保障"米袋子""菜篮子"产品供给有何作用?今后如何扶优企业?农业农村部 种业管理司、渔业渔政管理局和全国畜牧总站负责人8日回答了记者提问。

#### 做优做强龙头企业

问:为何要发布国家种业阵型企业名单?如何扶优企业?

答:党中央、国务院高度重视种业企业发展。做大做强种业,必须做优做强一批具 备集成创新能力、适应市场需求的种业龙头企业,着力构建国家种业企业阵型,加快 打造种业振兴骨干力量。通过种业企业扶优,推进种业科技自立自强,实现种源自主 可控,提升种业国际竞争力。

我国农作物常年用种100亿公斤,养殖业每年需仔猪6亿多头、雏禽150亿羽、水 产苗种6万亿尾,绝大多数来自企业。只有让更多拥有自有品种的优势企业,成为种业 市场的供应者、品种更新的推动者、产业融合的引领者,才能真正实现种源自主可控。

大力支持。我们将共同努力,支持科研单位与阵型企业对接、鼓励金融机构与阵型企 质资源,推进产学研紧密结合,加快自主品种选育。 业对接、推动种业基地与阵型企业对接,积极创设扶持政策,建立企业联系机制,净化 种业市场环境。

#### 保障国家粮食安全

问:农作物种业阵型企业将如何保障粮食安全?

答:在我国农作物生产中,80%的种子是靠企业提供的。这次从7000多家农作物 种业企业中遴选出的69家阵型企业,可以说是保障国家粮食安全的种业主力军。

在确保口粮绝对安全方面,隆平高科、中农发种业等19家优势企业人围,聚焦水 稻、小麦两大口粮作物,构建"强优势"企业阵型,通过建立健全商业化育种体系,巩固 和强化育种创新能力,加快培育一批突破性育种材料和新品种,提升产量和品质水 控。

家优势企业入围,聚焦玉米、大豆、棉花、油菜、薯类等重要作物,构建"补短板"企业阵 型,充分挖掘优异种质资源,全面应用现代育种技术,加快提升品种产量、质量、抗性

水平,缩小与国际先进水平差距。

聚焦

# 加快打造种业振兴骨干力量

#### ——农业农村部有关负责人就国家种业阵型企业发展答记者问

●新华社记者 于文静

扶持种业阵型企业发展是一项长期性、基础性工作,离不开各地各部门各方面的 施蔬菜、青花菜、洋葱、白色金针菇等进口种源,构建"破难题"企业阵型,引进优异种 一批新品种,提升产量和品质水平,持续保持种源竞争优势。

#### 加快畜禽种业发展

问: 畜禽种业阵型企业的主攻方向是什么?

答: 党的十八大以来, 我国畜禽种业得到长足发展, 目前主要畜禽核心种源自 给率超过75%,良种对畜牧业发展的贡献率超过40%。这次我们从8000多家畜禽 种业企业中遴选出86家阵型企业。

针对依赖进口的种源, 主要就是白羽肉鸡, 遴选福建圣农、新广农牧、沃德辰 龙生物3家龙头企业,主要任务是持续提升自主培育品种性能水平,加快产业化应 用,力争通过5至10年的努力,逐步提高市场竞争力和占有率,实现种源自主可

针对与国外先进水平有差距的种源,主要是猪、奶牛、肉牛和羊等, 遴选温氏 在保障其他粮食和重要农产品生产供应方面,先正达集团中国、北大荒垦丰等32 食品、首农畜牧、河南鼎元、天津奥群等48家家畜种业龙头企业,主要任务是深 入开展育种联合攻关, 加快现代育种技术应用, 全面提升育种创新水平, 力争在饲 料转化率、产仔数等主要生产性能方面,尽快缩小与国际先进水平的差距。

针对有竞争优势的种源,主要是蛋鸡、黄羽肉鸡和鸭等,遴选北京峪口、山东 构),为促进科企合作、健全联合育种机制、加快推进育种创新提供有力支撑。 在满足人民美好生活方面,京研益农、天津德瑞特等18家优势企业入围,聚焦设 益生等21家家禽种业龙头企业,主要任务是建立健全商业化育种体系,加快培育

#### 聚焦水产养殖业产业需求

问:水产种业阵型企业有哪些特点?

答:本次水产种业阵型企业遴选,坚持需求导向和问题导向,从19000多家企业 中遴选出121家,主要有以下三方面特点:

一是聚焦重点物种。我国是水产养殖大国,这次是以产量超过50万吨或产值超 过 100 亿元为标准,从淡水鱼、海水鱼、虾蟹、龟鳖、蛙类、贝类、藻类、棘皮类中,选择 了45个大宗、特色养殖物种作为重点物种。

二是聚焦产业需求。"破难题"阵型企业聚焦育种难度大、人工繁育技术未突 破或规模化育苗技术尚未建立、种源依赖进口的物种,要在育种材料和技术上实现 突破;"补短板"阵型企业聚焦育种有一定的基础但培育的品种市场占有率不高的 物种,要提升品种质量水平;"强优势"阵型企业聚焦有较好育种基础且品种市场

竞争力强、有些还可参与国际竞争的物种, 要建立健全商业化育种体系。 三是聚焦关键环节。目前,我国在分子标记辅助育种、全基因组选择育种等现 代育种技术研究应用上已达世界先进水平。此次还遴选了专业化平台企业(机

(新华社北京8月8日电)